

El Mensajero.

Esclavo de la Eucaristía y de la Caridad.

Dirección de la correspondencia y limosnas: SAN FRANCISCO, NUM. 1 SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

AÑO I

SALAMANCA, 29 DE ENERO DE 1920

NÚM. 5.º

Al Niño Jesús le hemos dado el encargo de avisar a los salmantinos que se olviden de remitir las limosnas al señor Director.

Las limosnas se dedicarán a sostener la Obra de preservación para las niñas desamparadas, dirigida por don Angel García.

¡Albricias!

¡Albricias, salmantinos, albricias! Una buena nueva os anuncio. Mas, qué digo nueva, cuando hasta en el último pueblo de nuestra diócesis habrá repercutido y se habrá extendido como reguero de pólvora, la voz cariñosa de nuestro común Pastor, invitándonos y comunicándonos la fausta noticia de la magna fiesta, de la augusta solemnidad que muy en breve y en honor del Amor de los Amores, prisionero en los altares, tendremos la satisfacción de presenciar en nuestra histórica y religiosa capital.

Ha llegado el momento crítico y la ocasión más oportuna para que el pueblo salmantino, por cuyas venas circula sangre de cristianos de pura cepa, sangre de santos enamorados y locos por los más sublimes, ideales, sacuda su indiferencia y frialdad y testimonie con su conducta y ejemplo que aun viven en su histórica y vetusta ciudad y en cuantas aldeas y villas la integran y coronan, hijos dignos de aquella Doctora sin par, cuyo nombre venerando ha traspasado las fronteras y cuyos restos aun parece están esparciendo el suavísimo perfume de sus virtudes acrisoladas y la fragancia de su corazón, abrazado en ardores de serafín; que aun viven descendientes de aquella falange innumerable de teólogos y místicos que, con sus obras y escritos, han cubierto a nuestra patria de esplendor y de gloria. Ha llegado la hora de dar pruebas palmarias de la fe y religiosidad, que siempre ha sido el sello y distintivo de nuestros antepasados.

Sí, todos hemos de dar una lección a España entera; hemos de hacer ver que Salamanca y su provincia quiere gloriarse considerándose esclava del Rey de reyes y Señor de señores, a quien servir es reinar; hemos de mani-

festar al Dios del Amor que reconocemos su absoluto dominio sobre todo cuanto tiene existencia; que estamos dispuestos al sacrificio por su nombre y por su gloria; que queremos sea El nuestro único Rey, nuestro único guía; que queremos que los gobernantes todos se inspiren y tengan por única norma y modelo aquella ley santa del amor, expresada en el Sagrado Evangelio, que es la que únicamente puede llevar la paz y la felicidad a los individuos y a los pueblos; que queremos ser todos suyos; que queremos endiosarnos en cierta manera, entregándole sin reservas el corazón, la inteligencia, todas nuestras facultades...

Albricias, pues, salmantinos: arriba los corazones y a esforzarse por que la próxima Asamblea Eucarística sea un espectáculo grandioso que lleve algún consuelo a Ese Mártir del Amor tan agraviado por todos...

AUGUSTO.

En la celebración de la santa misa pronunciaré, accionaré con tal gravedad y acompañaré lo exterior con tal espíritu, que pueda decirse: «He aquí una acción de Jesucristo».—V. P. Hoyos, S. J.

La fundadora de las Adoratrices.

El Sumo Pontífice se ha dignado confirmar la resolución de la Sagrada Congregación de Ritos, por la que se declaran las virtudes heroicas de la insigne vizcondesa de Jorbalán, fundadora del Instituto de Religiosas Adoratrices y Esclavas del Santísimo y de la caridad.

Al felicitar a tan notabilísimo Instituto, hacemos votos fervorosos por que muy en breve sea decretada la beatificación de la egregia fundadora.

Bienhechores difuntos.

Han pasado a mejor vida los bienhechores de nuestra Obra de evangelización de las niñas medicantes, don Eduardo Brit, secretario de la línea férrea portuguesa, y doña Agueda Fernández Gil, prima política de doña Petra Quiñones, viuda de Gil Robles.

Acompañamos a sus distinguidas familias en pena tan sensible; ofrecemos nuestras oraciones, las del Patronato y las de las niñas asiladas en el Colegio de Religiosas Adoratrices, y pedimos una plegaria a nuestros lectores por el eterno descanso de almas tan caritativas.

Preguntas y respuestas.

—¿Por qué no nos envía usted, señor Director, mayor número de ejemplares, con el fin de que todos tengamos noticia de los festejos de la magna Asamblea Eucarística salmantina? ¿Cree usted que por vivir en la Sierra no somos capaces de llegar a esa ciudad? Pues iremos, e iremos en dos jornadas en el caballo de San Fernando y con el mulo cargado con la fruta que haya.

—Celebro, mi vieja y antigua patrona, que esté usted tan animadilla. Animo y acarree usted a su numerosa familia y a todos los vecinos de ese pueblo y de los pueblos inmediatos. El no remitirla mayor número de ejemplares, es debido a que aquí, en Salamanca, no pueden hacerse las cosas tan en grande como en el Brasil (de donde copia usted todo). A lo mejor se nos acaba el gas. Voluntad tengo muy grande; pero dinero poco.

DEPOSITO LEGAL

Noticias consoladoras.

No bien fué leída y comentada por los párrocos la Pastoral de nuestro Excmo. Prelado, anunciando para primeros de Junio del presente año la celebración, en la capital de la diócesis, de la gran Asamblea Eucarística salmantina, cuando se desbordó el entusiasmo de los fieles, traducido en promesas de formar filas en el ejército de Jesucristo Sacramentado, para que delante de ellos pasara revista el Rey de los Reyes y les concediera una bendición abundante para sus pueblos y familias, así como a ellos les otorgaba la condecoración de Cruzados de la Eucaristía.

Esto es lo que dedujeron los discípulos de San Juan Évangélista y los mensajeros, de las conversaciones habidas con los labriegos en el mercado del jueves pasado.

Semilla fructífera.

Confesaban que gran parte de este entusiasmo y la valentía para tal decisión provenía de la labor honda, aunque callada, realizada por los ministros del Señor y por los seminaristas durante las vacaciones de Navidad.

Animados estos últimos por tan inesperado éxito, no cesarán de recomendar en todas las cartas familiares, que trabajen sus deudos y amigos por que no se extinga este fuego sagrado, iniciado por Jesús Sacramentado en pechos tan nobles.

Los estudiantes.

Los que de los pueblos cursan en la Universidad y en las Nórmales, y han tenido la dicha de no ser arrastrados por el vendaval de las pasiones, sobre todo las que se preparan para el Magisterio, tendrán buen cuidado de mandar EL MENSAJERO a sus respectivos pueblos, y por medio de epístolas, caldeadas en el amor hacia el Santísimo Sacramento, darles cuenta de cuanto se proyecte y sirva de acicate a la sana curiosidad, en perspectiva de los bienes inmensos que reportarán a las localidades a que pertenezcan.

Mucho esperan de su labor incesante, y consoladoras son en extremo las noticias que reciben.

Concretando.

De la dehesa de Zaratán nos comunican que todos sus moradores tomarán parte en tan solemnes fiestas.

De Valverdón se sabe que acudirán muchos vecinos y que el reguero de entusiasmo se extiende a Zorita.

El párroco de Terradillos nos dió la grata noticia de que esta empresa la había tomado con todo el cariño de su alma y que todos sus dignísimos compañeros cooperarían con todas sus fuerzas al esplendor de esta Asamblea, de la que esperan mucho en estos aciagos y azarosos tiempos,

La villa de Alba, nos dijo, a fuer de agradecida (timbre glorioso que no consentirá le arranquen de su pecho) acudirá en gran número y recordará con gozo aquella Asamblea interparroquial eucarística, la primera celebrada en la diócesis y en España, que les proporcionó tantos consuelos, alegrías y bienestar espiritual, Asamblea que dió motivo al nacimiento de la Unión Apostólica sacerdotal.

Además, viendo esta villa ducal la vida del Serafín del Carmelo, que no fué otra que la vida eucarística, cómo ha de dejar de tomar parte en esta magna Asamblea, en número crecidísimo?

Un tren extraordinario ha de ser poco para trasladar el número de asambleístas. Habrá que servirse del ordinario o preparar otro. Ya lo irán viendo los organizadores.

Y con razón.

Porque de Valdecarros, Navales, Pedrosillo, Pedraza y otros pueblos y alquerías próximas, vendrán en pleno, a no ser que opten hacer este recorrido en coches, carros o caballerías.

«He aquí el Corazón que tanto ha amado a los hombres y no recibe de la mayor parte sino irreverencias y sacrilegios en este Sacramento de amor». — El Corazón de Jesús a la Beata Margarita.

Ofrecimiento.

Alfonso Castilla, artista salmantino, se ha ofrecido a pintarnos un transparente de la Madre Sacramento en oración ante el Santísimo, con el fin de que sirva de modelo en la iluminación de los ventanales de las casas religiosas.

Este artista puede encargarse de semejantes trabajos acomodándose al diseño que se le presente.

Cuenten que el tiempo se pasa velozmente y esta clase de trabajos no se improvisa.

Cambiando impresiones.

Uno de nuestros redactores, que ha olfateado sean muchas las entidades y particulares deseosas de iluminar las fachadas de sus suntuosas moradas,

cambiando impresiones con unos caballeros bien enterados del material útil para estos fines en las fábricas de flúido eléctrico y de la casa Moneo Hijo, le aseguraban que no era suficiente para los más pequeños pedidos y la indecisión de este pueblo los incapacitaba para proporcionarse de lo necesario.

Si pronto cerraran los compromisos, darían tiempo a concertar con los grandes almacenistas o fábricas y proporcionarles algunas ventajas; pero ocurrirá lo de siempre: vendrán los pedidos cuando no se puedan atender.

Es mucho lo que se necesita preparar para esta clase de alumbrado, y las circunstancias no son las más propicias para arriesgar intereses y almacenar para generaciones y generaciones material utilizable únicamente para estos casos.

¡Católicos salmantinos! Decidíos de una vez, ya que vuestros deseos de honrar al Sacramento son tan grandes. Dios os lo recompensará con creces, y Salamanca, a cuyo prestigio habéis contribuido, escribirá vuestros nombres en el bronce.

En este Sacramento se da gracia espiritual, se repara la virtud perdida y reflorece la hermosura afeada por el pecado. — Kempis.

Carta abierta.

Señor Director de EL MENSAJERO.

M' alegraré que al recibo de ésta esté usted bien; yo sin novedad. Esta es pa decirle que estoy mu entusiasmo con el Santísimo y deseo que dende el día de la Sambre vuelvan aquellos tiempos de antaño, en que la Eucaristía era el tío de nuestra tierra.

Anoche, después de apajar los bués, nos sentemos a la lumbre pa ler los papeles que usted nos manda, y a toos nos gustaron mucho; y tanto, que Luis, el más grande, quería que anoche mismo le hiciera unos palos pa ir a danzar con los mozos del pueblo a la ciudá en el día de la Sambre, y a Ciriaco se le ha metío en la cabeza que le haga unas castañuelas.

Después nos fuimos a la cama, y cátrate que por la mañana, en cuantis me vió Ciriaco me dijo: —Esta noche he visto en sueños las fiestas de Salamanca. —Y según me dijo, vió, cuando iba por las

alles d
a con l
o. lleg
e, que
allí es
muc
on los
ban a
al.
Me
cuadra
zón de
sa un
ción s
los ch
munió
despu
maest
señor
y blan
que h
las m
ban c
señor
De
que l
niños
por a
día la
Re
empr
Su
CA
much
de nu
iras
en la
esper
no en
soste
En
mos
con
do.
Co
dor
mar
—
te e
por
tab
vis
cas
ña
Di
bes
est
lea
ro
po
at

alles de Salamanca dando murra con los demás mozos danzan. Llegaron a un lugar mu grande, que no sabe cómo se llamaba, allí estaban toos los muchachos muchachas de toa Salamanca con los maestros y maestras y iban a hacer una comunión general.

Me dijo que en medio de un cuadro había un altar del Corazón de Jesús, en donde decía misa un Obispo, y que a la comunión se acercaron primero toos los chicos y chicas de primera comunión, y después los demás, y después de toos, los maestros y maestras, y con las maestras unas señoras que tenían una cinta morá y blanca del cuello, que eran las que habían trabajado pa esto con las maestras. La comunión la daban cuatro señores curas con el señor Obispo.

Después de la misa, me dijo que había visto servir a toos los niños un desayuno de esos que por aquí no se usan más que el día la fiesta del pueblo.

Recuerdos a los escritores y emparentistas.

Su servidor pa lo que guste,
MIGUEL P. GONZALEZ.

CANARIERA PERMANENTE.—*Son muchas las niñas, que, con gran dolor de nuestro corazón y sonrojo de nuestras mejillas, ofrecen todos los días en las calles y plazas más públicas el espectáculo lastimoso de tender la mano en demanda de algún socorro, que sostenga su vida y conforte su cuerpo. Enviadme, por amor de Dios, una limosna, aunque ésta sea insignificante, con el fin de aliviar su miserable estado.*

Consultas.

—¿Qué puedo hacer yo por el esplendor de la Asamblea Eucarística salmantina? I. P. (Pacios del Arzobispo).

—Tú que tuvistes la dicha de educarte en las escuelas dominicales, dirigidas por PP. de la Compañía, que frecuentabas los Santos Sacramentos, que vivistes la vida de la Eucaristía en una casa tan cristianísima como la de doña A. M., y que por la misericordia de Dios conservas el mismo espíritu, debes de infiltrar en todos esos vecinos este espíritu eucarístico; procura que lean la hoja eucarística y EL MENSAJERO, que te enviaré; suplicales que oren por el éxito de la Asamblea, que se atengan a las disposiciones del Párr-

co y trabaja sin cesar, quedando a salvo tus deberes, por que te acompañen a presenciar estas fiestas el mayor número posible; esfuérzate por resolver las dificultades que la pereza y el enemigo pueda sugerirles y pon en juego tu influencia y ascendiente, con el fin de que disfruten de una dicha tan grande tus parientes y vecinos de Zamayón y de los pueblos inmediatos.

No te presentes en Salamanca sin venir acompañada de una caravana interminable. Si los ingenieros de carreteras tratan de cobraros el desgaste que ocasionéis en los caminos, en vista del número incontable de carros por ti capitaneados, ya lo arreglaremos todo, pues son sujetos muy buenos.

Siempre celebraré y oiré la santa misa con intención de resarcir con el sacrificio del Corazón Sagrado las muchas ofensas que se hacen en el Santísimo Sacramento al mismo Deífico Corazón.—V. P. Hoyos, S. J.

Ingeniosa preparación.

—¿Qué es eso que traéis envuelto en ese pañuelo? ¿Es una bomba?

—¡Ja, ja, ja!

—Pero, ¿qué es eso, diablejos?

—Pues una bomba sin cargar.

—Quita ese pañuelo, Pepe. ¡Ah, ya voy entendiendo!

—Pues es, nuestro caro director, ni más ni menos que una bomba vacía de barro o hucha, que la iremos poco a poco llenando de metralla de privaciones y la haremos explotar la vispera de la Asamblea Eucarística.

—¿Y en qué váis a invertir el dinero?

—Pues, mire usted: en pagar los gastos de la iluminación de la portada de la Capilla de las Adoratrices, en cohetes y bengalas, tracas, buscapies y petardos.

—¿Qué es eso?

—No se asuste usted, son pequeñitos, para juegos de niños.

—Bueno, prosigue.

—También pediremos globos a Bilbao y les daremos una comida extraordinaria a las niñas mendicantes, y lo que sobre, para gastos imprevistos.

—Muy bien, aprobado todo; pero la hucha tenéis que ponerla en las manos de vuestra insustituible tesorera señorita María de Unamuno.

—Pues, con la música a otra parte. Que pase usted buena noche, señor Capellán.

—Adiós.

UN MENSAJERO

A las Marías.

«Bien es la vida, y la vida que os viene de Jesús, María de los Sagrarios, sumo bien.

El bien no es egoísta; le repugna el encerrarse dentro de sí mismo; ama el desplegarse fuera de sí, el comunicarse a otros.

¡Qué os repugne el encerraros dentro del egoísmo de una piedad cómoda, solitaria, estrecha, apretada, inactiva; que en estos albores del año forméis el propósito de comunicar a otros, de difundir más y más por todas partes la luz, el calor, el bien de la vida que poseéis en Jesús y por Jesús!

Que trabajéis, Marías de los Sagrarios, abnegadamente y sin descanso por hacerlo, es el feliz año nuevo que os desea

La Crónica de las Marías.

N. de la R.—Que trabajéis por que todos los pueblos estén presentes a la solemne bendición con el Santísimo en el día de la gran Asamblea Eucarística salmantina, es lo que muy del alma os pide EL MENSAJERO.

La M. Sacramento, siendo de imaginación ardiente en los primeros años, aparece ya clavada en las gradas del altar eucarístico, adviniendo los tesoros de amor y delicias que para nosotros encierra la Hostia Santa.—P. Cámara.

Donativos.

Para el Asilo.

Don Andrés Charro, continuo bienhechor de nuestro Asilo, 15 pesetas.

Para "El Mensajero..."

El joven José Vicente Campos, 0,10 pesetas; un seminarista, 0,50.

Dios se lo pague.

LO AGRADECERIAMOS.—*Si alguno de los bienhechores de la Obra de preservación de las niñas desamparadas no recibiere todos los jueves el número de nuestro órgano en la prensa EL MENSAJERO, se dignará ponerlo en conocimiento del señor Director, San Francisco 1, con el fin de que en adelante le entreguen con regularidad los números que se vayan publicando.*

Imprenta El Salmantino.—Plazuela San Isidro

CASAS RECOMENDADAS

A. CASH Hermanos y Compañía. Tejidos y confecciones. Plaza Mayor, 1.

ANDRES RUBIO POLO: Agencia de Negocios.—Plaza de San Juan Bautista.

ALEJANDRO HERRERA: Almacén de pieles. Fábrica de curtidos. Afueras de San Pablo, 10 al 14.

ANTIGUA funeraria de Manuel Rodríguez. Corriño, 28, y Meléndez, 19.

AURORA. Compañía anónima de seguros contra incendios, Bilbao. Subdirección en Salamanca: Don Rafael González Cobos, Azafranal, 7.

BANCA-CAMBIO. Hijo de Florencio Rodríguez Vega. Casa fundada en 1830.—Plaza Mayor, 35. Salamanca.

BANCO MERCANTIL.—Capital y reservas: Ptas. 8.409.000.—Doctor Riesco, 41.

BAZAR COLON: Plaza de la Libertad 11. Salamanca.—Bazar de ropas, calzado, paraguas, etc. etc. Precios económicos.

BAZAR DE «TODO A 65». Zamora. núm. 13, Salamanca.

BERTA Rouces.—Modas. La casa que presenta los últimos modelos en sombreros para señoras y niñas. Trabajo esmerado. Doctor Riesco, 12 y 14, principal.

BONIFACIO DIEGO: Fábrica de curtidos y almacén de pieles. Paseo del Rector Esperabé. Salamanca.

CALZADOS «LA IMPERIAL».—Doctor Riesco, 13 y 15, Salamanca.

CAMISERIA de las Hijas de Peláez Brihuega.—Rúa, 8. Salamanca.

CAMISERIA INGLESA: Corbatas, guantes, bastones, géneros de punto. Ropa blanca. Blusas. Abrigos.—Casa Viñuela: Plaza Mayor, núms. 44 y 45.

CAMISERIA LUCAS.—Toro, 32 y 34 (frente al Banco de España).

CARLOS ROMO: Fábrica de curtidos. Calle de San Gregorio.

CASA De Bernardi. Música, pianos, armoniums, etc. Zamora, 35.

COMERCIO DE PAÑOS Y NOVEDADES de Fernando Sánchez Angulo. Confecciones para caballeros, señoras y Camisetas y corbatería. Plaza Mayor.

CONFECCION de trajes para ropa blanca y labores. Rosario Domínguez y Concepción Domínguez, modista. Consuelo, 26, segundo.

CURTIDOS y cortes aparados: Florentino Roderó, Corriño, 32.

DERMINA «BUSTOS».—Cura quemaduras y enfermedades de la piel.—ANTIPALUDICO «BUFFER».—Cura paludismo.

DENTISTA LUDENA. Trabaja todos los adelantos modernos.—Plaza Mayor, núm. 10.

Doctor Antonio Domínguez. Garganta, nariz y oídos.—Dr. Riesco, 38. Consulta, de 10 a 1.

DR. MENDEZ Y PEREZ. Médico especialista en enfermedades de la piel. Consulta: de once a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde.—Varillas, 5, entresuelo.

DR. Sandoval. Enfermedades de los aparatos respiratorios y digestivos. Consulta, de once a dos. Dr. Riesco, 25, Salamanca.

EL SIGLO XX: Tejidos y Novedades.—Pérez Pujol, 4 y 6. Salamanca.

EL PORVENIR: Gran Zapatería de clases finas y corrientes.—Rúa, 21 (esquina a la calle de los Corrales). Salamanca.

ENFERMEDADES de la garganta, nariz y oídos. Clínica del Doctor Infante. Dr. Riesco, 38, duplicado. De nueve a doce.

ESTERERIA, alpargatería, Imacón de gorras. Francisco Torres, Doctor Riesco, 19.

EL DIA. Sociedad de Seguros contra Incendios. Seguros de cosechas. Director: Don Florencio Marcos Martín. García Barrado, letra A, Salamanca.

EMILIANO, Fotógrafo. Prior, 3 y 5. Salamanca. Trabajos esmerados, postales novedades.

FABRICA DE CURTIDOS: Félix Herrera. Paseo del Rector Esperabé, 8 Salamanca.

FERRETERIA de Hijo de Llorente. La más surtida y económica. Sánchez Barbero, 9, Salamanca.

FUNDICION DE CAMPANAS de José Cabrillo Mayor: Avenida de Mirat, 1. Salamanca.

FARMACIA San Julián.—Arturo de Dios.

• Félix Bonati •
Taller de coches y reparaciones

Se ha puesto a la venta, notablemente aumentada, la segunda edición del interesante folleto de actualidad

• EL CRISTO DE LIMPIAS •

Por Florencio Amador Garrandi. Precio: 0,40 pts.

FUNERARIA de la Viuda de Raimundo del Rey: Rúa, 38.

GRAN HOTEL y Restaurant del Pajarito. Propietario: Gregorio Barragán. Se sirven bodas, banquetes y lunches.

GRAN Bazar Serrano. Almacén de papeles pintados y aparatos eléctricos. Artículos para regalos. Poeta Iglesias, 12.

HIJOS DE MIRAT: Salamanca.—Fábricas de Abonos químicos y minerales, superfosfatos, ácidos, sulfato de hierro y almidón, en Salamanca y Logroño (Cáceres). Importación directa de sales potásicas, nitratos, amoníacos.

INSTITUTO de Higiene Victoria.—Sueros y vacunas.—Director: Doctor Inigo Maldonado.—Sección de sueros y vacunas para uso humano. Jefe: Don Arturo S. Bustos. Sección de análisis clínicos, análisis de toda clase de productos patológicos.—Vacunas y sueros de uso veterinario. Jefe: Profesor don Manuel Prieto Briones. Paseo del Rector Esperabé, 3, Salamanca (España).

J. LEON ARIAS: Cirujano Dentista. Rúa, 22, Salamanca.

JOSE HERRERA: Fábrica de curtidos y compra de pieles.—Palma, 1. Escritorio: Corriño, 34. Sucursal en Barcelona: Bilbao, 202.

JOYERIA Y PLATERIA de la Viuda de Moro.—García Barrado, 2.

JUGUETERIA MODERNA: Corriño núm. 3. Salamanca.

LA DALIA: Confeitería y Pastelería de Matías Torrijo.—Plaza Mayor, 15. Teléfonos 92 y 94.

LIBRERIA DE CUESTA.—Plaza Mayor, 14.

LA CASA MAS ANTIGUA y que mejores dulces tiene es la de Pablo Rodríguez: Plaza Mayor, 27. Salamanca.—Ensaladas y bollos calientes por mañana y tarde.

LA CATALANA. Compañía de Seguros contra incendios. Subdirector en Salamanca: Manuel Morán Sánchez.

LA PREVISION ESPAÑOLA: Compañía española contra incendios. Representantes en la provincia de Salamanca: Sres. Viuda e Hijo de García Barrado.—Inspector: D. Mesto Ledesma.

LA REVOLTOSA: Almacén de calzado.—Ventas al por mayor y menor. Eladio Amorós: Plaza del Mercado, 1 y 3. Salamanca.

LA Competidora.—Grandes almacenes de carbones minerales y vegetales.—Oficinas: Plaza de la Libertad, 2. Depósitos: Especies, 3; Plaza de San Cristóbal, 4, y Corrales de la Rúa, 7. Teléfono, 189. Gallina de hulla lavada, superior. Gallina de antracita, cok, briguetta, ovoides, menudo para fraguas, carbo-

PLATERIA, joyería y relojería. José Córdoba. San Pablo, núm. Salamanca.

PERIANEZ (Sucesor de Lozano Camiones.—Pérez Pujol.

RELOJERIA Y OPTICA de P. Juanes.—Rúa, 26. Salamanca.

RELOJERIA Y OPTICA: Ant. Ferrera: Plaza Mayor, 40. Salamanca.—Gran surtido en toda clase de relojes, gafas y lentes. Genes de teatro. Única casa para relojería torre.

REUMA: Curación rápida y segura del reumatismo en todas sus manifestaciones con la Litina soluble de ABADIA.—Depósito: Farmacia Heredia: Rúa, 45. Salamanca.

SALVADOR Justel Riñón.—Sillero y guarnicionero.—Inmensa surtido en todos los artículos. Salamanca. Dr. Riesco, 76. Sucursal: Afueras San Pablo 5.

Sastrería Olmo: Rúa,

SASTRERIA Coimbra. Siempre novedades.—Corriño, 19.

Sastrería ZORITA Paños y novedades.—Dr. Riesco,

TALLERES ARTÍSTICOS de Artes y Muebles de Lorenzo Pérez. Compra-venta de antigüedades. Catálogos modernos. Despacho: Rúa 36. Talleres en el interior.

TINTORERIA MADRILENA: Manuel Coleya. Calle de Zamora Salamanca.

ULTRAMARINOS. Rafael Jimeno. San Pablo, 5, Salamanca.

ULTRAMARINOS: Por su seriedad recomendamos la casa Valls y Santos.—Plaza del Mercado, 15 y 17. Salamanca.

UNION y Fénix Español. Plaza de la Libertad. Seguros de incendios, vida, accidentes y transportes de valores. Para más informes, al subdirector don Andrés Pérez Cardenal.

VIUDA DE ALIPIO MEDIAVILLA. Almacén de Ferreteria y Herramientas. Camas. Poeta Iglesias, 11.

VIUDA de Atilano Martín.—Juguetería, loza y cristal. Corriño, 14.

VIUDA de Pisot. Calzados elegantes y económicos. Plaza Mayor, núm. 28.

VENANCIO GOMBAU, Fotógrafo. Prior, 18.



Talleres Tipográficos

“El Salmantino”

• PLAZUELA DE SAN ISIBRO •



Al Ni
sús le
mos e
el en
de av
los sa
tino.
se ol
de la
nas
nor
tor.

La E
bier

Al
Co
vues
ador
y en
mo
mi h
Pa
para
de s
de j
ra; t
gion
C
no

F
ció
sal
ace
de
de
de
ep

ot
ta
tic
so

m
te
p
n
d
n
c